


Zum Multiplizieren mufl man einfach die entsprechenden Rechenstidbe
aneinanderlegen.

317217
Beispiel: 6 x 327 2 A
Man wihlt die sechste Zeile von oben aus. AP RZ
In dieser stehen ndmlich die Produkte mit dem b
Faktor 6. Nun addiert man nur noch von rechts ; s Vol 5
nach links jeweils die schrég iibereinander V!
stehenden Ziffern. A I d :9

A1)
Ergebnis: 1962 % 7%

T % 4.2 || Zur Erleichterung ist hier noch ein Stab, auf dem die
2 W47 4"4]| Multiplikationsfaktoren von 1 bis 9 stehen, beigefiigt.
3 <74] «|°1]| Das erleichtert das Finden der richtigen Reihe.

4 %474 2| 7%|| Beispiel: 8 x 6827

5 3.0 4"0.13_33.

6 °¢|"2|"2>2]| Als Ergebnis liest man 54616 ab (ergibt die Addition
7 |72l 6|4l ]| zweier Ziffern in zweistelllige Zahl, dann wird die

8 "4 "4 4| "4|| Zehnerstelle zur nichsten Ziffer hinzu addiert).
AV A

Will man mit einem mehrstelligen Faktor multiplizieren, so multipliziert
man zundchst mit den einzelnen Ziffern, notiert die Ergebnisse
untereinander und addiert sie.

Beispiel: 328 x 6827
54616 4— 8 mal 6827
13654 <— 2mal 6827
20481  €— 3 mal 6827

Ergebnis: 2239256

Wie wiirde man auf herkdmmliche Weise dividieren?
25602077 - 6827 = 3751

Zunichst schaut man, wie oft 6827 in 25608 pallt (3 mal); mﬁ“ﬁ-‘-‘;f_.
nun rechnet man 3 mal 6827 und zieht dieses Ergebnis 47189
von 25608 ab (ergibt 5127); die nichste Ziffer (0) wird gg
heruntergeholt (ergibt 51270); nun schaut man wieder, wie 6827
oft 6827 in 51270 palit usw. °8—“3

Der entscheidende Vorteil beim Dividieren mit den Neperschen
Rechenstdben liegt nun darin, da3 man den jeweiligen Quotienten nicht
durch Versuche ("wie oft palit es?") herausfinden muf3. Vielmehr werden
die Produkte mit den moglichen Quotienten von 1 bis 9 bereits angezeigt,
so dafl man nur noch vergleichen muf3.

Wie mull man beim obigen Beispiel 25608077 : 6827 vorgehen?

T 4.4 5]l Als erstes legt man sich aus den Rechenstdben den
2 (757 <|74|| Divisor 6827. Von oben nach unten werden nun also die
374 %4 474]| Produkte
4 %4174 2 7%|| 6827 mal 2, 6827 mal 3 usw. bis 6827 mal 9 angezeigt.
5 3.0 4__u'1_b33-
6" *2]'2]>4]| Man schaut nun, welches dieser Produkte am besten in
7 P2 7% 4>s]| den ersten Divisor 25608 palt.
8|"4]”4] 4 "4|| Man liest ab, daB 6827 mal 3 die Zahl 20481 ergibt, 6827
9 P47 %" 5)) mal 4 aber schon 27308, also zu groB ist. Wir erhalten

den ersten Quotienten 3.

Aufschreiben kann man dies wie auf obige herkdmmliche Weise; man spart
sich eben nur das Ausprobieren.

Nach Abzug des Produkts kime nun als néchstes 51270 (vgl. oben). Wir
sehen, dass 6827 mal 7 47789 ergibt, 6827 mal 8 aber schon 54616. Folglich
ist der zweite Divisor die 7, usw.



